



BCU Cluj / Central University Library Cluj

Nro. 42.

A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Költ Bétsben, Pénteken Novembernek 21-dik napján  
1800-ik esztendőben.*

*Austria.*

**E** folyó hólnapnak 6-ikán, éjfél után, 3. fertálykor két órára, *Lajbachban*, Alsó Carniolia-nak fő városában, kemény, és egynéhány sekundáig tartó föld indulás éreztetett, de a' melly, sem a' házakban sem más épületekben semmi kárt sem tett. Az előtt való este, 7. órakor, csak nem két óráig tartó menydörgéssel elegendes eső esett, a' melly hószlas és hideg izéllal volt öfzve köttetve. Az eső után tsendes és meleg volt a' levegő ég, a' melly egészen a' földindulásnak kezdődéséig tartott.

T t

A' Francziáknak Toskánai N. Herczegségbe lett erőszakos bé-rontások nem kevés kedvetlenséget és félelmet okozott a' Római Státusoknak. — Pápa Ö Szentsége ismét egy olly Commissiót rendelt ki, a' melly által azt vizsgálattiya meg, hogy a' *Bonóniai, Ferrárai és Romagniai* tartományoknak Apostoli Sz. Széktől lett elszakztatások után nem volna e' szükséges a' Kardinálisoknak Izámát is meg kevesíteni.

Nápolyi Királyi Generál *Dumas*, a' ki olly feltétellel indúlt ki a' Toskánai N. Herczegség felé, hogy az ottan vólt Cs. K. Generálissal, *Sommarivával* magát öfzve tsatolhassa, *Siennánál* tovább nem mehetett. Ottan értésére esvén a' Francziáknak azon N. Herczegségbe lett bémenetelek, Rómába viszlza tért, és most is *Frascati* környékén táborozik, de ott sem multhat sok ideig, kéntelen leszen onnan Nápoly Ország határjainak védelmezésére sietni.

Sok Toskánai N. Herczegségben tartózkodott Nápoly Orzági urak, a' Francziáknak oda lett bémenetelek előtt, Rómába futottak, de Olasz Orzágnak egyéb tartományaiából is sokan ott keresnek menedék helyet magoknak. Irják hogy egy Anglus hajó evezett vólna a' *Civita Vecchiai* kikötő helybe bé, olly véggel, hogy a' Szárdíniai Fels. Királyt, a' Római Státusból bátorságosabb helyre vigye el. Most az Orosz, Pruszizus, Anglus és Portugallus követék is mellette vagynak *Frascatiban*.

Ha el kezdődne a' Lünevilleri Congressus, a' Pármai uralkodó herczeg *Bolla* prókátort, a' *Cisalpina* Respublika pedig, polgár Aldinit fognak oda követségbe küldeni.

Nápoly városában, a' hol Orosz Csász. hadi seregek vagynak őrizetben, mindenek tessenességben vagynak. A' múlt hólnapban, Nápolyban egy *Ferrante* nevü Fő Nemes, *Capuában*

pedig *Ocogluco* Oberster meg fogattatván *Palermóba* küldettek.

A' Bonóniai, 25-ik Októberi tudositások szerint, a' Római Státusnak Perugia nevű tartománya felé marsiroznak a' Francziák, kétség kívül olly fel tétellel, hogy azon által, ismét bé ronthatásnak Nápoly Országba. A' Nápolyi Fels. Király parantsolatot küldött az eránt Palermóból, hogy semmit el ne mellözzenek hadi vezérjei, a' mit a' Nápoly Ország védelmezésére hasznosnak és izükségesnek itilnek. — *Toskanában*, a' mint a' jelenvaló környülállások engedhetik, tsendesség vagyon, az azon Herczégységben lévő Francia katonaságnak a' száma 20 — 25 ezer főre tétetődik. Két millió *Livra* contributio vettettől *Livra* tartományra, e' mellett pedig minden taráltatható kék és zöld posztó requisitio alá tétetett.

*Mailandban* egy olly törvény tétetett October 28-ikán közönségessé, a' melly által a' Cisalpina Respublikával most öszve kaptoltatott tartományok meg határozatnak, és hasonló törvények vitetődnek bé, mint abban vagynak. Ezek az új tartományok *Agogna* osztály nevet fognak ennekutánna viselni, és *Novarra* lesz a' fő városok.

A' *Turini* 25 ik Octóberi közönséges levelekben a' következendő történetről tétetődik emlékezet: „A' Piemonti herczégységnek minden szegletéből és lyukából számos republikanusok gyűlöltek öszve most nem régiben, és egy olly végzést hoztak és tettek fel irásban, mellyben arra esküsznek, hogy kélzebbek mindnyájan meg halni, mint szabadságban nem élni. Ezen meghatározásokat a' *Turini* végre hajtó Commissionak küldötték, a' melly baratságossan fogadta, és helybe is hagyta azt. Itten, (tudniillik *Turinban*) újobban öszve tsatolták magokat a' patrióták, és polgár *Ranza*, officialiter tett a' magá újság leveleiben arról jelentést, hogy azon lábat fog a' Piemonti herczégység tétetődni, a' mely-

Iyen vagyon a' Cisalpina Respublica. A' Turini mostani Kormányzék egy repraesentatiót adott bé Generál Jourdannak, a' nevezett Respublikával öszve tsatoltatott Piemonti tartományokra nézve.

### Frantzia Respublica.

Lyon városában egy olly Olasz Országai szökevény arestáltatott le *October 28-ik* napján, a' ki, a' mint a' kemény visgalódás után maga is nem tagadta, czimborás társok vólt azoknak, a' kik a' Fő Conzult meg ölni, és a' Fraucz a Respublicát zürzavarba ejteni igyekeztek. Egy Francia emigránst is el fogtak ott a' Lyonbeliek, a' ki esztendővel ennekelőtte minden engedelem, és jelen és nélkül menven oda bé, nagyon gyanúsá tette önnön magát.

A' *Journal de Commerce* nevezetü Párisi Zsurnál ezt írja *November 2-ik* napján: „Gróf Kobenzel el ment Párisból. Leg ottan azt hirtelték a' henye emberek, hogy az Austriai Fels. Házzal való békességes alkudozás félbe szakadott vólna. A' dolog így vagyon: Ki ment ugyan Gr. Kobenzel Párisból, de nem végképen, hanem *Molmaisonba* a' Fő Conzulhoz ebédre, de esteli 9. órakor, ismét vissza ment Par-sta, Ebből világos, hogy a' békességes trakta folyamatosan van; hogy az Olasz Országai ellenségskedés revocaltatni fog; és hogy a' Toskánai N. Herczegségbe bé ment Fr. katonaság is, a' mellynek néhány insurgens tsuport adott arra alkalmatosságot, ha eddig még ki nem ment is onnan, de bizonyosan ki fog menni, semmj parantsolatja nem lévén arra a' tr. Kormányzékeltől.

A' Roberspiere kegyetlen uralkodása alatt el töröltetett, de már némelly részben, Nationale Institutum név alatt helyre allitódott Francia tudós Akademiának szép mesterséget tárgyazó részeit is, úgymint a' festésnek, metzésnek, vagy

vésésnek, és az építő mesterségnek akadémiáit is, *Société libre des arts*, az az, *Szabad mesterségek Társasága* nevezet alatt, vizsza állítani izánde-kozik a' Fő Conzul, és már is 12 híres mestereket nézett ki, a' kiket ezen Társaságnak tagjaiva' fog tenni.

Egy Párisi polgár, egy olly szerekből álló szappant talált, és mutatott bé a' Nationale Institutumnak, a' mellyel minden beretva nélkül lehet a' szakált le venni. A' Folicia Préfectus közönségesen ki hirdettette, hogy minden ójja magát ezen szappannal való élestől, a' mellynek, a' Nationale Institutumnak itilete szerént, szomorú következései lehetnének.

Generál *Beuth* igen gazdagon meg ajándékoztak a' Fels. Spanyol Király és Királyné *Madridtől* lett el menetelekor. — A' Baváriai Vál. Fejedelemnek Párisba küldött követje *B. Cetto*, gyakorta conferentiát tart a' külső dolgokra ügyelő Frantzia ministerrel, de mi eránt, senki se tudhattya bizonyossan. Marquis *Luchesi* még most is Párisban vagyon. Ez a' nagy híru ember, *Luckai* születésű, nemes familiából való, mintegy 45 ezteendő. Ennekelőtte 20 ezteendővel, Német Országán által utazván, *Berlinbe* is el fordúlt, és néhai II *Fridrik* Király udvarlásához is szerenséje vólt, 's annyira meg tettett fajn gondolkozása módjáét, bátor és okos beszedjeiért, 's kellemetes maga viseletéért, hogy ötöt az ott való meg maradással maga meg kínálta a' Király. — Ö nékie is meg tettett a' Berlini udvar, és azon időtől fogva, egész halála óra-jaig igen kedves et titkos embere vólt a' nagy Királynak. — Meg is kell azt vallani, hogy Marq. *Luchesi* szép talentomaira, a' régi és új litteraturában való esmeretségére, okos maga viseletére, és a' nagy világgal való társalkodására nézve mindenkor betsületet érdemel. — A' meg hólt II. *Fridrik Wilhelm* uralkodása alatt, ő készítette ki Lengyel Ország első és második fel

olztásának planumát, és egynéhány esztendőök elforgása alatt sok fontos Státusbeli dolgok bizattak reája s. a. t.

A' Párisi Zsurnálok közönségesen azt hirdetik, hogy a' *Médicei Vénus* a' Florentziai N. Herczegi ritkaságok Galleriájának leg nagyobb ékessége, minden óran *Párisban* leszen. Ennek egész Európában nints párja, mellyet, a' Régiségnek leg nagyobb mestere *Praxiteles*, tsupa fejér márványkőből készített. Ennekelötte 150 esztendőökkel, Tivoliban, a' *Hadriánus* majorjában taláztatott, és ásatott ki a' földből.

Polgár *Mauviel Wilhelm*, a' ki néhány hetekkel ennekelötte, a' Párisi fő templomban, a' Sz. Domokos szigetbeli Püspökségre fel szenteltetett, a' múlt October 25-ik napján indult el, harmad magával Amerika felé. — General *Toussaint Louverture* kérésére küldötte ötet oda a' Fr. Kormányzék, és mindenütt a' Respublika költségén fog utazni. — A' Fő Conzultól szép recommendatiót viszen magával.

*Kolmárból*, Alzatziának egy' nevezetes városából November 3-ik napján azt irják, hogy az oda való két Catholicum, és egy Protestáns Templomokban buzgó áhétatosság tartatott a' Fő Conzul életének az utánna intselkedett gonosz emberek kezektől lett szerentsés meg menekedéseért. — A' Felső Rénusi Olztálybeli Préfectus, a' Kolmári Fő Polgármester, és az egész Magistratus jelen voltak azon templomokban tartatott tzeremóniákon.

A' Conzulatumnak emigránsokra nézve tett kegyes rendelkezését, sok szegény emigrált Francia tér vizsgálja hazájába. — A' *Mechliniai* Ersek, és Kárdinál Gr. *Frankenberg* is<sup>1</sup> ki toröltetett az Emigránsok laistromából, és minden óran vizsgálja váratik *Emmerichből* megyejebe, a' hol 1794 ik esztendőtől fogva mindenkor magános életet élt — Egy *Noilles* nevezetű tudós emigráns Francia is engedelmet nyert a' hazájába való vizsgálja mene-

telre. Az első Nemzeti Gyűlésnek nevezetesebb tagjai között való volt ő is, a' ki a' népnek jussait erőssen védelmezte, és a' constitutionalis Királyságra voksolt. Csak nem mindnyájan ki törültettek azok az emigránsok fatalis laistromából, a' kik ő vele egygyet értettek.

Nemcsak emlékeztető oszlopoknak emelések, hanem az által is halhatatlanokká kívánnyák a' Francziák elhunyt nagy érdemű hazafiakat tenni, hogy azoknak hideg tetemeiket a' bé balsamomozás által a' rohadástól megmentsék, mint miveltek hajdan a' napkeleti böltsebb nemzetek, nevezetessen pedig az Egyiptombéliek. Sokan magasztalják a' Fr. Kormányzóknak ezt a' feltételel, azt mondvan, hogy az által is meg fogják a' Francziák, a' többi Európai nemzetektől magokat különböztetni. Mások ki kaczagják, azt erőssítvén, hogy *Homérus* Iliasának egyetlen egy verse többet ér, mint az ő egész mumiája.

A' Felső Rénusi Osztály egy szép emlékeztető oszlopot szándekozik Generál *Kléber* kedves hazafiának emelni.

### *Nagy Britannia.*

Nem régiben egy Afrikából visszta tért Anglus hajó evezett bé a' Plymouthi kikötő helybe, a' melyre három 7. láb nyom hosszúságú kigyó vitetett az arra rakott portékákkal együtt. Néhánykor ugyan mutogattyák magokat, de mihelyt embert látnak, leg ottan ismét el bújnak. Minthogy minden mérges kigyóknak tartya azokat, senki sem, meréizel hozzájuk közelíteni, vagy keresni.

Az Angliai és Skótziai Papságnak esztendőnként való jövedelme, két millió két szár ezer font sterlingre tétetődik.

Egy *Walker* nevű Manchesteri gazdag kereskedő, a' ki néhány esztendőktől fogva sok kedvelenséget szenvedett a' szabadság és egyenlőség

alkotmányához való ragaszkodása miatt, kevés idővel ennekelötte, *Párisban* való adosságainak bé fzedése végett oda utazott, olly vélekedésben lévén, hogy minden ki terjesztett karokkal fogja ötet ott el fogadni. De igen meg tsalatkozott reménységében, mivel a' *Londoni* udvar Agensének tartatván le árestáltatott, és igen nehezen eszközölhette ki hazájába lehető vízfzamenetelét.

A' *Chinai Birodalomnak* felettébb népes és anyavárosában, *Peckingben* lévő *Catholicus Missionarusok*, mingyárt a' *Francia Revolutiónak* kezdetekor a' *Brittusok* óltalmok alá adták magukat, és a' mostan uralkodó *Chinai Császártól* is engedelmet nyertek templomaiknak és iskoláiknak ki nyitásokra. Nagy *birodalommal* vagnak a' *Brittusok* az eránt, hogy ezen különös kegyelmet több kegyelmek fogják követni, leg inkább azért, mivel a' nevezett Császárnak a' leg kedvesebb felesége titkos keresztény.

A' *Bresti kikötőhely* előtt vigyázaton állott *Angliai flottának* nagy része, az őszi tengeri szélveszek miatt ismét vízfza tért az *Angliai kikötő* helyekbe, és tsak néhány fregátok és linea hajók maradtak *Brest* előtt, az ellenség feltételének meg gátolása végett. Hogy mostanában semmit sem fog *Kádix* ellen mivelni, már a' bizonyos. Hová és ki ellen fog *Admirál Keith* a' kórmánya alatt lévő flottával, és a' *Izárzra* ki szálló 25 ezer emberrel fordúlni, ezután válik el. Még eddig semmit sem mivelte evvel a' nagy hadi és tengeri erővel. Ki egy ki másféle képen gondolkodik az ö reá bizatott tárgynak eszközléséről. Sokan úgy gondolkoznak, hogy *Livornóban* fogna ki szállani, és onnan a' *Cs. Kir. seregeknek* segítségekre menni. Mások inkább hiszik, hogy *Egyiptom* felé veszi az útját, a' honnan az a' hír érkezett *Londonba*, hogy *Fr. fővezér Ménou*, a' maga ármadiájának nagy részével, *Paleszinának* fő városa *Gaza* ellen marsiro-



zik, hogy a' Török N. Vezérrel ott öszve akad-  
ván, vele üstökbe kaphasson, és *Bonaparte* pél-  
dája szerént, *Sziriában* bé üthessen.

Azoknak az Anglus portékáknak az árra, a'  
mellyek a' Francziáknak, *Livornóba* lett bé menete-  
leknek alkalmatosságával kezekbe estek, egyné-  
hány millióra tétetődik Angliában.

October 20-ik napján, nagy zendülés vólt a'  
kenyérnek, és eleségnek drágasága miatt *Sko-*  
*tziának Glaskow* nevezetű városában, a' midőn  
egy étellel kereskedő emberrel nagyon keményen  
bántak, és sok ártatlan üveg ablakokat bé vertek.  
— October 21-ikén 3000 ízénégető zendülvén fel  
Angliának *Bath* nevezetű városában, azt kivan-  
ták a' polgármestertől, hogy a' kenyér árrát szál-  
litsa. ~~Először a' Centralmagánváltmánymentő Club~~ hogy  
ő s mmit sem mivelhet magától, várják el a' No-  
vember 11-ik napján bizonyossan öszve gyüllendő  
Parlamentumnak arról teendő rendeléseit. De ők  
meg nem elégedvén ezen válatzfzal, ismét zene-  
bonálkodni kezdettek, kiknek meg zaboláztatá-  
sokra egyúnéhány eskadron dragonyos katonaság-  
na kellett oda menni.

Igen jól tudtuk, így szoll egy 28-ik Octobe-  
ri *Londoni* közönséges levél, hogy minden Euró-  
pai kikötő helyeket igyekszik a' Francia Kór-  
mányfzék előttünk bé zárni. Arról is tudositat-  
tunk, hogy *Nápoly Országba* izándekeznek a'  
Francia truppok bé rontani, olly fel tétellel,  
hogy annál fogva minden *Olafz Orizággal* való  
eggyességünket kétfelé vághassák. E' pedig arra  
való vólna, hogy a' mi kereskedésünket meg aka-  
dalyoztassák, Országunkban villongast, békéte-  
lenséget, és zenebonát okozzanak, végtére a'  
sok vilzontagságok által olly békességnek ízerzé-  
sére kényszerítsenek minket, a' minemü nékiek  
magoknak tettzeni fog. Hogyha valamiképen  
*Austria* a' Franczínkkal meg békéllene, több ba-  
rátunk nem maradna a' ízarazon. Ez az egy

gondolat szolgál vigasztalásunkra, hogy a' mi reánk következő veszedelem, minden Continensen lévő birodalmaknak veszedelmét maga után fogná húzni. És méltó, hogy ennek meg gondolása foglalatoskodtassa az Európai kabinetumokat.

### Spanyol Ország

Még most is nagy mértékben van Andalu-  
ziában a' pestis, és 44000 ember fekszik miatta  
beteg ágyban, sőt minden nap egynéhány ezért  
öl meg annak mérge. Most már *Sevilla* városá-  
ban kegyetlenkedik leg inkább, *Kádixban* vala-  
mennyire már megállítták a' betegség terjedését.

A Párisi officialis újság levél, a' *Moniteur*,  
egy 26-ik Octoberi *Kadixi* levelet iktatott bé  
nem régiben, a' maga újság darabjaiba, mellynek  
rövid summája ebből áll: „Értésére esvén az  
Lord Keithnak, hogy mi kélzen légyünk a' kór-  
mánya alatt lévő hadi és hajós seregekkel való  
szembe szállásra, és ha hogy ki szállana a' szá-  
razra, nem minden embere mehetné többé a' ha-  
jókra vizfzra; hasznosabbnak tartotta maga fel-  
tételétől el állani, mint ahoz kezdvén, Angliá-  
ba haszon nélkül vizfzra térni. Azok között a' 12  
halászok között, a' kiket, mint tengeri rablók-  
kat akart kikötő helyünkbe bé küldeni, hat em-  
ber meg hólt. Már az is tudunkra vagon,  
hogy az előttünk ólalkodó Anglus hajókra is ki-  
hatott a' nállunk uralkodó döghalál. Azt is hal-  
lottuk, hogy ő, tudniillik Admirál *Keith* Livor-  
nóba menni szándékozik, hogy azon szempillan-  
tásban, a' mellyben az ellenségeskedés Olasz  
Országban el kezdődik, segítségekre lehessen a'  
Sommariva vezérlésére bizatott Toskánai in-  
surgens seregeknek.”

## Svécia Ország.

Jól emlékezhetnek a' Magy. Kurírnak Erd. Olvászói, minémü hadi fortéllyal éltek a' Spanyol Országi tenger partok előtt állott Brittusok a' Barcellónai kikötő helyben ki készült Spányól hajóknak elfvételekben. Tudnillik egy Svéciai kereskedő hajót el foglalván, azon kikötő helybe bé lopódtak, és mikor már markokban vóltak vólna a' Spanyol hajók, akkor mutatták ki ellenséges indulattyokat. A' Fels. Madritti udvar e' történetről, September 15-ikén költ Reclamatiójában tudósítván a' *Stockholmi Kir. udvart*, azt kívánta, hogy ez reclamálja azon hajókat a' Londoni udvartól. — Erre illetén válasz adatott a' *Stockholmban lévő Spanyol követnek*.

„Igen érzékeny kedvetlenséggel értette Ő Svéciai Királyi Felsége azon erőszak téelt, a' mellyel néhány Anglus hajóseregbéli tisztek, egy Svéciai-Pomerániai kereskedő hajó ellen éltek, hogy annál fogva a' *Barcellónai* révben vólt 2 fregat ellen való ellenséges szándékjokat végre hajthassák. Ő Svéciai Kir. Felsége is egy értelemben vagon Ő Catholica Felségével az eránt, hogy az illetén tselekedetek és példák, nemtsak a' hadakozó, hanem még a' neutralis, avagy egyik részre sem hajló Hatalmasságokra nézve is veszedelmesek lehetnek jövődöben, és okvetetlenül fog az ellen panaszot tenni, és olly elégtelt kívánni a' Londoni Kir. udvartól, a' minémüt a' Spanyol udvarral való baratságos egygyessége, és a' neutralitás jussai kívánnak. Azt kíványnya az igasság, hogy a' mi törvénytelenül elvéttetődött, ismét vizlíza adattassék. Valósággal sürgetni fogja ezt Ő Svéciai Kir. Felsége, úgy mündazáltal, hogy annak kívánt következéséért a' kezességet magára fel nem válalhattya. Azonban annak idejében tudósítani fogja Ő Svéciai Kir. Felsége a' Madritti Kir. udvart mind arról,

a' mit e' tárgyra nézve a' Londoni udvar eleibe terjeszteni fog, mind pedig arról, a' mit attól válszúl venni fog. Spanyol Országának, sőt az egész Európának tudtára nagyon az a' hofszias processus, a' melly a' Brittusoktól el vétetett hajóinak vizfsza adásokra nézve nagyon Svéciaának a' Londoni udvárral, de azt is jól tudja, hogy még eddig semmi elégtételt nem vehetett igasságos reclamatiójára."

„Igen szomorú dolog vólna, hogyha egy harmadiknak tselekedete miatt, azon baratságos egyetértés, a' mellyet a' jelenvaló háborúnak semmi környülállásai meg nem változtathattak, félbe szakasztódta s. a. t.

BCU Cluj / Central Library Cluj

*Augspurgban, November 12-ikén.* Ma reggel egy Párisból jött Francia kurir érkezett ide, a' ki itt való igen rövid mulatása után Bavaria felé folytatta az útját. Egy más Fr. kurir is jött ide Bavariából.

Az itt öfzve gyült Svéciai Kerületbeli Commissionának egy parantsolatot küldött *Regensburgból, October 31-ikén* Fr. Ofztály - Generál, és a' Generál Stábnak Feje, polgár *Desolles, Moreau* Fr. fő vezérnek nevében, a' melly illy szókkal kezdődik: „Meg fontolván azt, hogy az a' Contributió, a' melly az él foglaltatott tartományokra elsöben vettetett, tsak arra sem elegendö, hogy az ármádiának még hátra lévő zsöldja ki fizetödjék; arra való nézve, hogy mind az ármádia magajelen való zsöldjáról, mind a' különb. különbéle Administratiók az ö fizetésekröl annál bizonyosabbak lehessenek; azt végzette a' Fő Vezér, hogy 4 milliö, háromszáz ezer liverből álló egy hólnapi Contributió vettetödjék az el foglaltatott Német tartományokra, a' melly summából, minden dékásson egy harmadrész fi.

zetödjék le. Ezen Contributió mind azokra a' tartományokra osztattassék ki, a' mellyek most a' Francia seregeknek birtokokban vagynak. Legelsőben a' Baváriai Vál. Fejedelemség, és Státusok emlitetnek *Moreau* fő Vezérnek ezen parantsolátjában, annakutánna a' Svéviai Kerületbeli Státusok, a' kik 1. millió, és kétszáz ezer livert fizetni tartoznak, azután a' Würtembergi herceg, a' Würtembergi Státusok, a' Würzburgi, Bambergi, Eichstaedti Püspökségek, a' Teutonicus Ordo, Limburg, Wertheim, Schwartzenberg, Castell, Erbach, Schönborn; a' Rothenburgi, Windheimi, Weisenburgi, Schweinfurti, Reichelbergi, Breisgauri, Austriai, Ortenau uradalmak, a' Strázburgi Püspökségnek, Rénuson belüli jöszágoi, a' Rénusi Püspökségnek, a' Moguntzai Vál. Fejedelemségnek Rénus jobb, és Ménus bal partyain lévő uradalmi, és a' Spirai Püspökségnek Rénuson innen fekvő jöszágoi.

A' Svéviai kerületben cantonirozó Francia truppoknak November, December, és Januariuban való tápláltatásokra 50400 mázsa tiszta buzát, 16800 mázsa rozstot, vagy árpát, 31400 zsák zabot, 60300 mázsa szénát, tartoznak az oda való Státusok adni. Ulma városára, és annak vidékére 2991 mázsa és 58 font tiszta búzát; 887 mázsa és 21 font rozstot; 3538 mázsa, és 60 font szénát, annyi szalmát, és 1850 zsák zabot vetettek a' Francia hadi Commissariusok.

A' Felső Német Ország leg újabb tudósítások szerént, ezen folyó hónapnak 13-ikán mondatta fel a' Fr. Kormányzók a' fegyverszünésnek idejét, és attól fogva izómlálván 15 napok múlva, mind Német, mind Olasz Országban el akarja az ellenségeskedést kezdetni.

A' Prusziziai Királynak rezidentziájából, Berlinből ilyen tudósítást vettünk: „November 2-ik napját követett éjjel, 1. órakor éjjel után, elkezdett ide a' Fő Conzulkan testvér öttse *Bonapar*

te Lajos, a vele lévő úti társaival együtt, és a Páris varosa nevezetű vendég fogadoba szállt bé. Ide lett érkezése után mingyárt a' Francia követhöz Bournonville Generalhoz ment, és mind a' következett napon, mind az után nálla ebédelt, 's még eddig (t. i. November 4-ik napjáig) senkihez sem ment. Mind ő maga, mind két úti társai, úgymint, Follin drágonyos kapitány, és Flahault drágonyos tífzt, szép ifjú korú emberek. Egy komornyiknál több embert magával nem hozott.

A' tűznek szerentsés elóltására következő hafznos elzközt mutat a' közelebb múlt szerdán költ Bécsi Udvari Diarium: „Végy egy Zober meleg vizet (t. zober 8. akót teszen a' Felső Saxoniai kenőleves) trahelybensioyvalitazari. Csej f. ut morzsasan tört timsót, egy tont vitriólt. An akutánna keverj él benne, egy Posoni mérő, vagy több szitált hamut, lassanként. Azután tedd ezt az edényt olly helyre, a' melly leg inkább ki van a' tűznek tétetödvé, 's helyheztess melléje egy hordó vizet, és egy vizi puskát. Minden héten keverd fél azt elzközt, és töls annyi vizet hozzá, a' mennyi belöle el izáradt. Ennek az óltó elzköznek olly nagy ereje van a' tapasztalás szerént, hogy a' mire lövetik, vagy öntetik, akár hogy égjen, egyszeriben meg alulzik, mivel mingyárt fekete héjjal vonatik bé, és akarmint érje azt a' tűz lángja, többé meg nem gyúll. A' ki bizonyos akar annak hathatosságáról lenni, próbát tehet a' konyhára rakott tűzön.

### Magyar Ország.

A' Jászszágon és Kunszágon ki állitatott Palatinális új lovas Regimentnek, egy 404 főből álló colonéja, Dósa nevű volt Nemes testörző Seregbeli Fő hadnagy vezérlése alatt November 14-ik

napján; a' másik épen annyi főből álló colonnéja, Huzár Fő Hadnagy Nagy commandója alatt, November 15. ikén marsiroztak Budán keresztül, és a' mint töllok hallottuk, Sz. Márton felé tartják a' kantárfzárt. A' második colonne mellett volt a' Stáb is, melly 21. személyből álló. Ez az egész Regiment szép, ifjú, jó növésű, jó lovagló, ékes öltözetű, és olly bátor legénységből állott, a' melly akármelly hatalmas ellenséggel is kész Fejedelmének és hazájának védelmezése mellett szembe szállani.

Stabális és fő tisztyei illy rendel következnek: Oberstere: *Hertelendy Úr*; Fő Strázsamesetje: *Illési Sándor Úr*; Escadron Commandansai: *Petes Ignác, Kormos István, Zombory Pál,* és *Németh István Urak.*

Másod rendbeli Kapitányjai: *Várkonyi Imre, Horváth József, Szili Antal,* és *Ürményi János Nepomok Urak.*

Fő Hadnagyjai: *Kvassay István, Gr. Klobusitzky, Vincze Antal, Baky Ignác, Gr. Haller László, Balajthy Ferencz, Busán Lajos,* és *Németh Károly Urak.*

All-Hadnagyjai: *Petes Antal, Horváth Miklos, Pásith István, Balajthy Gergely, Magyar György, Kalla Mihály, Oláh Ferencz,* és *Szél János Urak.*

*Beregh Vármegyében October 31 ik napján.* Ezen Megyebéli Nemes Insurgens Seregnél lévő Tiszt-Urakban, minapi levelemnek fel küldésétől fogva változás esvén, kivántam a' Magy. Kurir Erd. Iróinak tudtokra adni, és kérni, hogy ne sajnallyák azt valamellyik újság levelekbe bé iktatni.

*Kapitányokká lettek:* B. Medjesi Mednyánszky János, és Nagy Lónyai, és Vasáros Naményi Lónyay Péter Urak.

*Fő Hadnagyokká:* B. Vécsei és Hajnátskői Wé-tsey István, B. Peréni Perényi Pál, Ilosvai Ilosvay Gábor, és Ilosvai Ilosvay Gedeon Urak.

*All - Hadnagyokká: Várady József, Komlósi Menyhárt, Ilosvai Ilosvay Károly, és Pankotai Józsa László Urak.*  
*Zászlótartóvá Berzsényi László Úr.*

*Zemlenből, vagy Zimonyból, Novemb. 12. ik napján.* A' már elegendőképen esméretes Widdini pártos Basa Pisman Oglu nagy előmeneteleket teszen, és minthogy nagyon meg szaporodtak követői, minden utakat bártortalanokká tett, a' melly miatt nagyon hátráltatik a' Török Országgi kereskedés. Azok a' kereskedők, a' kik a' Fényes Porta biztatásaimellett is igen sok kárt vallottak minapában, tsak nem mindnyájan kóduló botra szorúlván, többé nem folytathatták a' kereskedést, azok pedig, a' kik akkor még menekedtek a' vezedelemtől, kereskedő társaiknak szomorú példájokon meg rettenvén, nem akarják magokat szerentséltetni; következésképen kedvezőbb időre halasztották szokott dolgaiknak folytatását. Egyetlen egy út vagyon még fel nyitva, a' mellyen kereskedéseket bátran folytathatták, tudniilik a' *Seresi*, és tsak egyedül ezen az úton küldetnek portékák Török Országba. Azon postát is, a' ki *Konstanzinápolyból*, Erdély Országon által, Bétsbe jönni szándekozott, minden nálla vólt levelektől, pénztől, és drágaságoktól meg fosztották a' *Pisman Oglu* zsákmányra ki járó katonái.

\* \* \*

A' közelebb múlt posta napon költ M. Kurirnak 632 ik lapján, alolról számlálván, a' második rendben, ez a' szó *hogy*, vigyázat lang-ságból tsúfzott bé.

Ma, az Egyiptom Historiájának K. betüvel jegyzett, 9 ik arkusával is izolgalunk Erd. olvasóinknak,

D, D. S.